



▲邓友光年轻时照片。

►5月27日,邓友光在曾经服役的南苑机场,兴奋得直挥手。时隔55年后,他重回北京。

采写/新京报记者 张太凌  
摄影/刘伟



# 八旬老兵 55年后又见战鹰

参军后在南苑机场服役,退伍后返乡务农;盼望有生之年重回北京,看看南苑机场的飞机

5月27日下午,南苑机场,几架老式军用飞机静静地停在停机坪内,81岁的邓友光凝视着,缓缓抬起右手,敬了一个标准的军礼。

时隔55年后,这位曾在抗美援朝时期,在南苑机场服役的空军地勤老兵,圆了在有生之年重回北京的心愿。

十多天前,邓友光在北京务工的小儿子邓星星,在看到新京报联合中国雅虎与中华社会救助基金会发起“圆父母的心愿”孝亲行动后,致电本报表示,父亲曾于1953年参军驻京,当时是抗美援朝空军的地勤人员,后退伍返回湖南省武冈市湾头镇八合村做了普通农民。

“父亲一直有个心愿,就是回北京看看,看一下南苑机场的飞机,看一下天安门。”邓星星说,去年他曾向父亲提出了却这个愿望,但老人不想给本不富裕的家里增添经济负担,一直未能成行,此次获公益机构和社会的帮助,终于让老人实现夙愿。

## 经27个小时车程来京

27日下午2时30分,邓友光乘坐的长途客车抵达北京六里桥长途车站,晚点约3个小时。经过27个小时、1800余公里的旅程,加之北京当天下午34℃的高温,这位耄耋老人并没显出疲惫。

负责接待的中华社会救助基金会项目主管伊志清提议,先休息一天再安排行程,老人连忙摆手拒绝。而当他脱下身上的线衣,里面的汗衫已经湿透。

为了让邓友光有充沛体力继续自己“重温北京”之旅,他下车后被安置到一家拉面馆用餐,就在等餐的时候,老人也不愿意闲着,他在餐桌上摆开了自己随身携带的老照片。照片上的那位英气勃发的年轻战士,已变成了眼前的这位皮肤黝黑、脸上布满皱纹的老人,但仍能从他的身上感受到当年的激情。

## 南苑机场见“老友”

“我没事,我不累。”一路上,邓友光把这两句话挂在嘴

边,生怕被“强制休息”。“他太想回到过去的地方了,不愿耽搁时间。”只有邓星星理解父亲。

到了南苑机场,邓友光望着2006年改造后的候机楼,以及停机坪上的民航客机,神情茫然。“那时没这么个大房子(候机楼),都是营房和停机坪,停的都是战斗机。”邓友光说,除了飞机跑道,几乎没有当年的影子了。

几经寻找,邓友光终于在一个机库前,找到几架老式军用飞机,他兴奋得像个孩子,挥着手,向随行志愿者们介绍每架飞机的特点和性能。讲着讲着,老人语速减慢,直盯着那些飞机,嘴唇微微颤动。紧接着他挺直身躯,向这些阔别55年的“老朋友”,敬了一个标准的军礼。

## 半世纪后再行军礼

下午6时,站在天安门广场国旗前,邓友光再次敬礼。“下一次再来,就不知道是什么时候了。”老人感慨。他还记得,1952年国庆阅兵,经部队组织,他被安排在广场靠近东长安街的位置观

礼,那是他第一次到天安门。

邓友光20岁时,为“抗美援朝,保家为国”,于1951年在湖南老家参加中国人民解放军,自那时起到1957年4月23日复员,是他一生永远挥之不去的光辉岁月。

结束新兵训练后,邓友光于1952年随部队北上,准备赴朝鲜前线,但途中他接到命令去南苑机场服役。1952年10月,邓友光到南苑机场报到,从陆军士兵,转变成成为一名空军士兵。1957年离开部队后,邓友光被安排到湘潭铝厂工作,后于1962年困难时期回乡务农。

“那时我们兄弟5个,全靠母亲一个人,实在照顾不过来。”说起父亲放弃工厂的工作回乡,小儿子邓星星感到愧疚。邓星星说,近年来他断断续续在北京务工,目前在一家餐馆做事。他曾在去年向父亲建议过到北京看一看,但父亲怕花费太高,表示不同意,或是沉默以对。“但我能感觉到,他心里还是想回北京看一看”。

终于,邓友光回到了他一直想念的地方。



圆父母的心愿

## 征集心愿

也许你很忙,也许你很难,也许你没机会,父母小小的心愿,是否一直令你遗憾。

近日,本报联合中国雅虎与中华社会救助基金会发起“圆父母的心愿”孝亲行动,本月内在北京范围内征集父母和子女的心愿,同时征集志愿者认领,帮助你圆父母的一个心愿。

每个心愿背后都有一个故事,希望这个心愿能操作性强,比如在父母的生日送一束花,寄去你的牵挂。

请加入这次孝亲接力行动吧!

### ●征集心愿通道

热线:67106710

网址:雅虎公益频道

http://gongyi.cn.yahoo.com/dieniang/

### ●认领心愿通道

邮箱:

yizhiqing@csaf.org.cn

电话:59003555转608

# 患病女孩“鲁若晴”获公益平台捐款

青岛女孩患白血病引关注;微博名人薛蛮子联手中国青少年发展基金会发起捐款,3小时内捐款达20万元



新京报讯 (记者卢漫) 昨日,微博名人薛蛮子联合中国青少年发展基金会,在新浪微公益平台,为患白血病的青岛女孩“鲁若晴”发起捐款。昨晚11时许,中国青少年发展基金会官方微博表示,3小时内已有20万元捐款,近六万人支持。

## 微博名人发起捐款

青岛女孩鲁若晴,今年年初被确诊为急性淋巴细胞白血病。经医院治疗病情好转,并与其哥哥干细胞配型成功,但今年3月,鲁若晴却放弃治疗。鲁若晴的父亲鲁先生说,女儿放弃治疗是因怕花钱。今年4月16日起,只要身体条件允许,鲁若晴

便会发微博记录自己患病及治疗的情况、心情。这些微博被微博名人“作业本”转发后,引起关注。

5月23日,因病情恶化,鲁若晴再次来到北京协和医院治疗。鲁若晴主治医生表示,第一年的治疗费用,最低还需40万元。

昨日,微博名人、天使投资人薛蛮子等人前往协和医院西院看望鲁若晴。在取得

鲁若晴同意后,当晚7时许,薛蛮子联手中国青少年发展基金会在新浪微公益平台,为鲁若晴发起捐款。

## 女孩父亲感谢好心人

根据微公益该捐款项目的介绍,该项目捐款上限为100万,其中40万为一期的手术费用,其余费用将作为鲁若晴的后期恢复治疗。项

目全程由中国青少年发展基金会来执行,并通过微公益款项透明系统公开进程供网友监督。

该捐款行动一经发起便得到网友热烈参与。“3个小时,20万元捐款,近6万人支持!”昨晚11时20分许,中国青少年发展基金会官方微博表示。发起人之一薛蛮子表示,他和他朋友将于今天通过银行汇款的方式捐出13

万爱心款。

“很谢谢大家的爱心。”昨晚,鲁若晴父亲鲁先生表示,昨日下午薛蛮子等人去看望了女儿,并表达了捐款的意向,“我已经知道要捐款,但捐了多少还不清楚。”当得知捐款数额后,鲁先生连声道谢,“没想到这么多人愿意帮助我们。”鲁先生说,所捐款项都会慎重使用。